

「自由閱讀·閱讀自由」

2009校園巡迴書展策展始末

文／陳淑貞 照片提供／國立台灣文學館

一個問題意識：「什麼是台灣文學」，開啟了「馬拉桑」不屈撓的行銷精神！

生活在台灣這塊土地上的人，對台灣土地與人文歷史卻疏離陌生！斯土茁壯出來的台灣文學需要更多的「馬拉桑」行銷員，國立台灣文學館（以下簡稱「台文館」）不遑多讓，絕對是「文學馬拉桑」第一人。

延伸文學館觸角，遍及國境之界

台灣文學館肩負文學教育、文化傳播的使命，期能引領更多閱讀行動。透過各種行銷推展台灣文學，如辦理書選、書展、展覽、邀請作家座談等等，積極推動「閱讀台灣」。

在規劃巡迴書展地點時，幾經思索討論，結論是希望第一次的全國巡迴主題書展能延伸台文館的觸角，故選定國境之北、中、南、東、西及離島區域，做為人文境域的形式關照；書展的目的是散播、深耕文學種子。最後決定在閱讀活絡的大專院校圖書館設置書展專區，除辦理書展外，並放置本館簡介、活動表、各項活動宣導品，並鼓勵加入文學之友，使學子得以快速得到文學館各項活動訊息，藉以有效提供台文館在研究、知識、教育、文化、建築及展覽美學的各種面向的機能，以達行銷文學館及推展台灣文學的目標。

在書展書目方面，以本館出版品及宣揚台灣人文特色書籍，包括台灣文學、台灣歷史、台灣財經及台灣社會等多面向取材。



「2009校園巡迴書展」於屏東科技大學首度展出。



東華大學圖書館設置書展專區，引領學生「閱讀台灣」。



巡迴書展於暨南國際大學展出情形。校方表示期待本館能夠延伸更多展覽活動至校園辦理。

經由這樣的策展，能讓生活在這塊土地的學子，更了解台灣精神與文化，透過書展閱讀，以期達到對台灣人文的自覺與啟蒙，其展出之圖書也將贈與該校圖書館典藏，達到出版品交流及推展閱讀台灣人文效益。

從一通通的電話開始，迸出美麗的樂章

台文館邁出步伐，與各大學院校連結辦理「自由閱讀·閱讀自由」2009校園巡迴書展，9月起屏東縣的國立屏東科技大學首展後，雲林縣的國立雲林科技大學，南投縣的國立暨南國際大學，花蓮縣的國立東華大學，澎湖縣的國立澎湖科技大學，台北縣的淡江大學等校陸續於學期中辦竣。

為使有限的經費及人力達到預期的目標，諸多展出的細節，如各校展期的定案、主題書展展區的佈卸展、書籍的寄送、推廣行銷、學生加入本館文學之友資料彙整等相關問題，都是在一通通電話中協調，並得到各校熱烈支持與配合下，解決了所有問題。

各校書展展期原規劃為二週，但多所學校認為機會難得且深具意義，均將展期延長為一個月；活動的推廣由本館製作宣傳海報，由各校分送校園各個角落張貼，並以訊息活動快報方式經由本館及各校網路傳遞出去。主題書展區的佈卸展，各校圖書館均表示有相當之經驗且同意協助辦理，經同仁參訪實勘各校書展所拍攝的照片顯示，各校均相當重視且用心規劃書展展示區及閱讀區，真正達到了「自由閱讀·閱讀自由」的目的。

書展行銷開幕記者會側記

2008年9月11日下午2時，於本館文學體驗室舉行開幕記者會，打響行銷的第一炮。參與這次巡迴展的國立雲林科技大學總務長吳威志、國立屏東科技大學圖書館館員張菊英小姐等人更撥冗代表校方出席記者會，並致贈感謝狀給本館，表達對本館舉辦此書展及贈書之謝意。

訪查記要

回響曲 第一章

於書展期間經訪查各校展出情形，獲得相當大的迴響，各校對文學館辦理此次校園巡迴書展活動選定偏遠地區學校之用心感到敬佩，均表示希望能夠延伸更多活動至校園辦理巡迴展（如在館內辦理之文學講座、展覽活動、圖書閱覽區的主題書展等），目前在暨南國際大學主動積極爭取下，正洽訂在本館展出之「台灣雜誌No.1」特展於本館卸展後能移師至該校展出。此外，雲林科技大學周榮泉館長、東華大學張璉館長均對書展的內容與形式提供不少加分的作法。

回響曲 第二章

台灣文學館首度跨海至澎湖科技大學舉辦巡迴書展，為加強與澎湖當地文化教育單位連結，10月21日鄭邦鎮館長更遠赴澎湖科技大學參與巡迴書展記者會，亦親自將此次書展展出書籍贈送給該校。同時亦馬不停蹄地拜會澎湖海事學校校長謝乾坤、馬公高中校長林亨華、澎湖縣文化局局長



台文館首度跨海到澎湖辦理書展，與學校及當地文化教育單位分享文化資源。記者會場澎湖縣文化局曾慧香局長(左2)、澎科大蕭泉源校長(左3)與台文館鄭邦鎮館長(左4)合影。



雲林科技大學周榮泉館長對本次巡迴書展提供不少加分的作法。



淡江大學是巡迴書展最後一站，吹響行銷號角，回響不斷。

曾慧香，展開國立台灣文學館除台灣本島之外，與離島分享文化資源，傳播文學的種籽。

澎湖縣文化局長曾慧香於巡迴書展記者會時表示，感謝鄭館長對澎湖的重視，把巡迴書展列車開到澎湖，展現出行銷文學館及推廣台灣文學的努力；澎湖科技大學校長蕭泉源表示，國立台灣文學館此次主動跨出步伐，將書展帶到澎科大，這種行動式的行銷精神值得敬佩，更歡迎日後台灣文學館能更進一步與澎湖連結。

回響曲 第三章

在展出期間，意外的接獲國立政大附中圖書館、台南二中及逢甲大學圖書館或以E-mail或以電話洽詢本次巡迴書展可否至該校辦理，或將本館舉辦之各項活動至該校辦理之可行性。可喜的是，文學館已吹響行銷的號角；可賀的是，台灣文學展現應有的光芒，期待台灣文學館將更茁壯，更可以提供多元的文學資源讓有緣者分享。

本文作者

陳淑貞

國立台灣文學館 公共服務組 聘用館務員

